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Η περίοδος του Μεσοπολέµου χαρακτηρίζεται από την παγίωση του κινηµατογράφου 

στον τοµέα της ψυχαγωγίας µε τον πολλαπλασιασµό των κινηµατογράφων  σε ολόκληρη τη 

χώρα και την αύξηση του κοινού το οποίο διευρύνεται σε όλα τα κοινωνικά στρώµατα. Η 

εισαγωγή το 1920 ελληνικών µεσότιτλων, αρκετά καθυστερηµένα, αποτελεί ακόµη ένα δείγµα 

της µαζικής αποδοχής η οποία θα εξουδετέρωνε την αύξηση του κόστους για τις εταιρείες 

διανοµής και προβολής. Σε γενικές γραµµές, στη δεκαετία του 1920 κάθε τοµέας της ελληνικής 

κινηµατογραφίας επεκτάθηκε και αναπτύχθηκε, καταδεικνύοντας τις δυνατότητες κερδοφορίας 

από την  επένδυση στο συγκεκριµένο επιχειρηµατικό χώρο. Η αύξηση λοιπόν των εταιρειών 

διανοµής περιλαµβάνει εκτός από µικρές και µεσαίες ελληνικές εταιρείες και την 

αντιπροσώπευση των µεγάλων εταιρειών από την Ευρώπη και το Χόλλυγουντ οι οποίες 

στελέχωσαν τα παραρτήµατά τους στην Ελλάδα µε έµπειρο προσωπικό από το εξωτερικό. Την 

ίδια εποχή ιδρύονται οι συνδικαλιστικές οργανώσεις των ιδιοκτητών αιθουσών  και των 

υπαλλήλων, το 1924 αξιοσηµείωτο γεγονός, που απασχόλησε ιδιαιτέρως το τύπο της εποχής, 

υπήρξε η απεργία και το κλείσιµο των κινηµατογράφων στην Αθήνα και τον Πειραιά. Επίσης, 

θα µπορούσαµε να πούµε ότι το κινηµατογραφικό συνέδριο που διοργανώθηκε στην Αθήνα το 

1938 επισφράγισε τις διαδικασίες ωρίµανσης και επέκτασης του τοµέα διαµονής και προβολής 

στην  Ελλάδα, αφήνοντας συγχρόνως ελπίδες για την ανάκαµψη της παραγωγής ελληνικών 

ταινιών.

Από την άλλη πλευρά, η κρατική πολιτική για τον κινηµατογράφο περιορίζεται στη 

φορολόγηση του θεάµατος χωρίς το παραµικρό ενδιαφέρον για πολιτικό και πολιτιστικό έλεγχο. 

Η Ελλάδα ως τυπική περίπτωση περιφερειακής οικονοµίας διαµόρφωσε µια κινηµατογραφική 



βιοµηχανία υπό την  απόλυτη κυριαρχία της ιδιωτικής πρωτοβουλίας χωρίς κανένα 

προστατευτικό µέτρο από την πλευρά του κράτους, όπως συνέβαινε στις περισσότερες χώρες 

της Δυτικής Ευρώπης που διέθεταν ήδη σηµαντική κινηµατογραφική παραγωγή. 

Χαρακτηριστική ένδειξη αποτελεί η καθυστερηµένη θέσπιση νοµοθετικού πλαισίου για τον 

κινηµατογράφο στις αρχές της δεκαετίας του 1930 που και πάλι περιορίζεται στη φορολόγηση 

και το γενικόλογο έλεγχο, χωρίς καµία µέριµνα για την ενίσχυση της εγχώριας παραγωγής. 

Παρά τις εξαγγελίες της, και η δικτατορία του Μεταξά ενδιαφέρθηκε ουσιαστικά µόνο για τον 

πολιτικό έλεγχο και την προπαγανδιστική προβολή του καθεστώτος µέσω των επικαίρων.

Ως επακόλουθο αυτών των συνθηκών στη διάρκεια του Μεσοπολέµου, ο τοµέας 

παραγωγής κυριαρχείται από µικρές προσωπικές ή οικογενειακές εταιρείες οι οποίες 

αντιµετώπιζαν σοβαρές δυσκολίες χρηµατοδότησης και οι περιορισµένες επενδύσεις 

προέρχονταν  κυρίως από επιχειρηµατίες των  τοµέων διανοµής και προβολής. Ακόµη όµως και 

οι πιο επιτυχηµένες και κερδοφόρες από αυτές, όπως η DΑG FILM  των αδελφών Γαζιάδη 

απέφυγαν να επενδύσουν τα κέρδη τους στην  κινηµατογραφική βιοµηχανία. Όταν όµως το 1930 

η παραγωγή ελληνικών  ταινιών έφτασε στο αποκορύφωµά της, η εµφάνιση του οµιλούντος 

κινηµατογράφου και η αποκλειστική πλέον εισαγωγή οµιλουσών ταινιών σε σύντοµο χρονικό 

διάστηµα, οδήγησε τον τοµέα παραγωγής στην ολοκληρωτική κατάρρευση, λόγω αδυναµίας, 

ίσως και έλλειψης διάθεσης, επενδύσεων στη νέα τεχνολογία (βλέπε Διάγραµµα 1). Είναι 

χαρακτηριστική η ετήσια µείωση της παραγωγής ταινιών  µυθοπλασίας µέχρι την πλήρη 

διακοπή το 1935. Μόλις το 1939 παράγεται η πρώτη οµιλούσα ταινία, από τον Φιλοποίµενα 

Φίνο, µε εξ ολοκλήρου επεξεργασία σε ελληνικό εργαστήριο, και η οποία προβάλλεται στις 

κινηµατογραφικές αίθουσες τον Ιανουάριο του 1940. 
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Διάγραµµα 1: Παραγωγή ταινιών µυθοπλασίας 1922-1939
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I. Η ωρίμανση στους τομείς διανομής και προβολής

Η διεύρυνση του τοµέα διανοµής και προβολής καθορίστηκε σε σηµαντικό βαθµό από τις 

επενδύσεις Ελλήνων του εξωτερικού. Μέχρι το 1922, οι περισσότεροι είχαν  έρθει από τη 

Σµύρνη, την Κωνσταντινούπολη και την  Αίγυπτο, στη διάρκεια όµως του Μεσοπολέµου, 

αρκετοί µετανάστες στις ΗΠΑ επιστρέφουν και επενδύουν κυρίως στον τοµέα διανοµής και 

προβολής και λιγότερο στον τοµέα της παραγωγής. Η επιλογή αυτή στηριζόταν στην εµπειρία 

που είχαν αποκτήσει ήδη από παρόµοιες επαγγελµατικές ενασχολήσεις στις ΗΠΑ, αλλά επίσης 

διότι οι αναγκαστικά φτηνές παραγωγές για την µικρή ελληνική αγορά του εσωτερικού και των 

λίγων παροικιών του εξωτερικού εµπεριείχαν πολύ υψηλό κίνδυνο. Θα πρέπει επίσης να 

επισηµανθεί ότι για τον ίδιο λόγο, οι τράπεζες απέφευγαν απολύτως το δανεισµό σε εταιρείες 

παραγωγής, ενώ στη δεκαετία του 1930 άρχισαν να εγκρίνουν, φειδωλά, δάνεια για την 

ανέγερση κινηµατογράφων. Να επισηµανθούν φυσικά οι πλέον χαρακτηριστικές περιπτώσεις 

Ελλήνων µεταναστών στις ΗΠΑ που διέπρεψαν  στην κινηµατογραφική βιοµηχανία, ο 

Αλέξανδρος Πανταζής που διέθετε τη µεγαλύτερη ανεξάρτητη αλυσίδα κινηµατογράφων στην 

Ανατολική Ακτή και η οικογένεια Σκούρα, µέλη της οποίας κατείχαν  υψηλόβαθµες θέσεις στη 

FOX, ενώ και στην Ελλάδα άλλα µέλη της ίδιας οικογένειας ασχολήθηκαν επιτυχηµένα µε την 

κινηµατογραφική βιοµηχανία. 
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Η συγκριτική παρουσίαση του κλάδου της ελληνικής κινηµατογραφίας στην περίοδο του 

Μεσοπολέµου είναι αρκετά ενδεικτική για τον τρόπο συγκρότησης και συνολικής ανάπτυξης. 

Σύµφωνα µε τα υπάρχοντα στοιχεία για το 1926: 

Κινηµατογράφοι: 71, Εταιρείες Ενοικίασης Ταινιών: 18, Κινηµατογραφικά Εργαστήρια: 7 

(2 στη Θεσσαλονίκη), Εργαστήρια Κατασκευής Τίτλων: 5, Ειδικά Τυπογραφεία: 1, 

Κινηµατογραφικός Τύπος: 2. (βλ. Πίνακα 1)

Πίνακας 1: Κινηµατογράφοι στην Ελλάδα (1926)

Αθήνα Πειραιάς Θεσσαλονίκη  Υπόλοιπη 

επικράτεια

Σύνολο

13 6 7 45 71

Θα πρέπει να επισηµανθεί ότι στις αρχές του 1926, οι περισσότεροι επιχειρηµατίες 

ανήκαν ακόµη στην πρώτη γενιά που είχε ασχοληθεί µε τον κινηµατογράφο ήδη από την 

προηγούµενη δεκαετία, πριν  από τον Α΄ΠΠ. Τον προηγούµενο χρόνο, το 1925 είχαν ιδρυθεί τα 

επαγγελµατικά σωµατεία επιχειρηµατιών  και µηχανικών, ενώ το πρώτο νοµοσχέδιο περί 

κινηµατογράφου αποσύρθηκε από τη Βουλή ύστερα από τις έντονες αντιδράσεις των 

εκπροσώπων του κλάδου. Μέσα στο 1926, ιδρύεται ελληνικό παράρτηµα της FANAMET, ως 

συνασπισµός των εταιρειών PARAMOUNT, METRO-GOLDWYN και FIRST NATIONAL, 

αναγκάζοντας τις εταιρείες ΑΜΕΡΙΚΑΝ ΦΙΛΜ, ΗΣΤΕΡΝ ΦΙΛΜ  και ΣΙΝΕ ΟΡΙΑΝ να 

σχηµατίσουν “τραστ” υπό την ονοµασία ΤΡΙΑΝΓΚΛ. Επρόκειτο για τις ισχυρότερες εταιρείες 

εισαγωγής, έξι από ένα σύνολο 18 ενεργών εταιρειών, που είχαν στην ιδιοκτησία τους και 

κινηµατογραφικές αίθουσες. Η δοµή της ελληνικής οικονοµίας επέτρεπε τη µονοπωλιακή 

κυριαρχία στον τοµέα διανοµής, όχι όµως και στον τοµέα προβολής, µε αποτέλεσµα παρά τις 

ισχυρές τάσεις καθετοποίησης της βιοµηχανίας και στην  Ελλάδα, να µην εµφανιστούν 

φαινόµενα απόλυτου µονοπωλιακού ελέγχου. Για τη µικρή ελληνική αγορά µε το αστικό 
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συγκρότηµα της πρωτεύουσας να επεκτείνεται συνεχώς και να συγκεντρώνει τα πιο εύπορα 

µεσοστρώµατα εις βάρος των µικρών αστικών  κέντρων της περιφέρειας, αποδείχθηκε πιο 

κερδοφόρο να ελέγχονται οι µεγάλοι κινηµατογράφοι πρώτης προβολής στην Αθήνα και να 

αποφεύγεται η διασπορά επενδύσεων  στην περιφέρεια όπου ο περίπλοκος κόσµος των µικρών 

και µεσαίων επιχειρήσεων ήταν ιδιαίτερα ανθεκτικός και ανταγωνιστικός. Με άλλα λόγια, το 

φαινόµενο της καθετοποίησης, κυρίαρχο στις ΗΠΑ, υπήρξε περιορισµένο και µη επικερδές για 

τις µεγάλες εταιρείες διανοµής στην  Ελλάδα. Ειδικά για τις ξένες εταιρείες, ήταν προτιµότερο 

να ελέγχουν τους κινηµατογράφους πρώτης προβολής στην Αθήνα, όχι περισσότεροι από επτά 

σε ολόκληρη τη δεκαετία του 1930, και να επιτυγχάνουν την εκµετάλλευση των πιο εµπορικών 

ταινιών τη στιγµή της κυκλοφορίας τους.   

Για την περίοδο όµως του Μεσοπολέµου, η αρχικώς ταχεία ανάπτυξη της ελληνικής 

κινηµατογραφίας αντιµετώπισε δύο βασικές προκλήσεις: Πρώτον την τεχνολογική εξέλιξη 

στους τοµείς παραγωγής και προβολής, δηλαδή την εισαγωγή του ήχου και της συγχρονισµένης 

οµιλίας στις ταινίες και δεύτερον τη διεθνή οικονοµική κρίση του 1929 και την  επακόλουθη 

χρεοκοπία της ελληνικής οικονοµίας το 1932. Τα δύο γεγονότα σχεδόν συνέπεσαν 

δηµιουργώντας σοβαρότατα προβλήµατα επένδυσης στη νέα ηχητική τεχνολογία και 

ανακατατάξεις στο χώρο των  επιχειρήσεων. Παρακάτω λοιπόν θα εστιάσω σ’ αυτό το ζήτηµα, 

προσπαθώντας να διερευνήσω τις διεργασίες και τις ανακατατάξεις στους τοµείς διανοµής και 

προβολής στη µικρή και περιφερειακή ελληνική κινηµατογραφική βιοµηχανία.

Πίνακας 2: Εισαγωγή ταινιών 

% 1926-27 1927-28 1928-29 1932

ΗΠΑ

Γερμανία

Γαλλία

άλλες

45 42 42 46

30 28 42 20

15 22 10 22

10 8 6 12
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(14% αύξηση των γερµανικών ταινιών)

Προβολή ταινιών στους 6 αθηναϊκούς κινηµατογράφους πρώτης προβολής

Οκτ-Δεκ 1933 1934

ΗΠΑ

Γερμανία

Γαλλία

33% 20%

50% 48%

17% 24%

ΙΙ. Η εισαγωγή του ήχου

Τον  Οκτώβριο του 1927, στις ΗΠΑ προβλήθηκε η ταινία The Jazz Singer του Alan 

Crosland, η οποία θεωρήθηκε ως η πρώτη οµιλούσα ταινία, δηλαδή επρόκειτο για ηχητική 

ταινία που περιελάµβανε συγχρονισµένους διαλόγους. Επρόκειτο για την πιο πρόσφατη εξέλιξη 

στον ηχητικό κινηµατογράφο, ο οποίος είχε εµφανιστεί νωρίτερα σε διάφορες µορφές. Αν  και η 

ταινία αποτέλεσε τεράστια εµπορική επιτυχία, η κυριαρχία του οµιλούντος κινηµατογράφου 

καθυστέρησε σχεδόν τρία ολόκληρα χρόνια ακόµη και στην αµερικανική αγορά, ενώ διεθνώς 

έπρεπε να φτάσουµε στα µέσα της δεκαετίας του 1930 ώστε η πλειοψηφία των 

κινηµατογραφικών αιθουσών να είναι εξοπλισµένη κατάλληλα για την προβολή ταινιών του 

οµιλούντος κινηµατογράφου. Η εισαγωγή του ήχου και της οµιλίας στον κινηµατογράφο 

αφαίρεσε το παγκόσµιο συνδετικό στοιχείο της κοινής γλώσσας των  κινήσεων από τις ταινίες, 

αλλά αύξησε τη γοητεία τους µε την ενδυνάµωση του ρεαλισµού. Παρά την ταχεία τεχνολογική 

εξέλιξη, οι κύριοι λόγοι για την καθυστερηµένη επέκταση ήταν  ο ανταγωνισµός ανάµεσα σε 

ασύµβατες πατέντες, ένα ζήτηµα που το συναντάµε τακτικά στη βιοµηχανία του θεάµατος, και 

το υψηλό κόστος επένδυσης στο νέο εξοπλισµό προβολής για τις κινηµατογραφικές αίθουσες 

καθώς και η αύξηση των εξόδων για µετάφραση και υποτιτλισµό, ενώ από την άλλη µεριά η 

επερχόµενη παγκόσµια οικονοµική κρίση του 1929 περιέπλεξε ακόµη περισσότερο την 

κατάσταση. 
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Στις 13 Ιανουαρίου 1929, το εξειδικευµένο περιοδικό Κινηµατογραφικός Αστήρ 

δηµοσίευσε ένα µικρό άρθρο για τις οµιλούσες ταινίες ως την πλέον πρόσφατη τεχνολογική 

εξέλιξη στον κινηµατογράφο. Ο συγγραφέας του άρθρου εστιάζει στα προβλήµατα 

συγχρονισµού και στο σηµαντικό κόστος για το νέο εξοπλισµό στις κινηµατογραφικές αίθουσες. 

Γι’ αυτό το λόγο το µέλλον  του ηχητικού κινηµατογράφου φαινόταν αβέβαιο υπολογίζοντας 

επίσης την αναπόφευκτη σύγκριση µε το θέατρο. Μπροστά στην προοπτική της αύξησης της 

παραγωγής ηχητικών ταινιών, τα επόµενα χρόνια ήταν επόµενο να εµπλουτιστεί ένας 

ενδιαφέρον  διάλογος για την  αισθητική υπόσταση του κινηµατογράφου µετά την εισαγωγή του 

ήχου, ένα ζήτηµα όµως που δεν µπορεί να µας απασχολήσει εδώ. 

Παρ’ ότι η ιστορία της ηχητικής τεχνολογίας στον κινηµατογράφο έχει καλυφθεί 

αναλυτικά στη διεθνή βιβλιογραφία, κρίνεται απαραίτητο, για να µπορέσουµε να 

παρακολουθήσουµε την εισαγωγή των  ηχητικών  ταινιών στην  Ελλάδα, να παρουσιαστούν εδώ 

πολύ σύντοµα τα κύρια σηµεία των σχετικών εξελίξεων στη Βόρεια Αµερική και την Ευρώπη. 

Από τις αρχές τις δεκαετίας του 1920, διάφορα ερευνητικά κέντρα στις ΗΠΑ ασχολούνταν  µε 

την τεχνολογία του ήχου στον κινηµατογράφο, αλλά το 1926 η κατάσταση έγινε πιο καθαρή µε 

τα διάφορα συµβόλαια που υπογράφτηκαν µεταξύ των µεγάλων  εταιρειών του Χόλλυγουντ και 

της Western Electric, θυγατρική εταιρεία της ΑΤ&Τ, η οποία κατείχε την πλέον εξελιγµένη 

τεχνολογία εγγραφής ήχου σε δίσκο αλλά και ήχου σε φίλµ. Η Warner Bros., µία µικρή τότε 

εταιρεία του Χόλλυγουντ, χρησιµοποιούσε την τεχνολογία της Vitaphone για εγγραφή ήχου σε 

δίσκο, ενώ η Fox, η τρίτη µεγαλύτερη εταιρεία, προωθούσε τη Movietone τεχνολογία εγγραφής 

ήχου σε φιλµ. Από την άλλη µεριά, η συµµαχία Paramount, MGM και Universal επειδή διέθετε 

κατώτερης ποιότητας πατέντες περίµενε την  εξέλιξη στον ανταγωνισµό µεταξύ των κύριων 

παικτών. Η ταινία The Jazz Singer, όπως είπαµε η πρώτη πετυχηµένη οµιλούσα ταινία, ήταν 

παραγωγή της Warner Bros., γι‘ αυτό οι µεγάλες εταιρείες ήταν διστακτικές να επενδύσουν είτε 

διαλέγοντας ένα φορµάτ ή, ανεβάζοντας το κόστος, σε δύο ασύµβατα µεταξύ τους συστήµατα. 
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Ως επακόλουθο, παρ‘ ότι άρεσαν οι οµιλούσες ταινίες στους θεατές, σχετικά πολύ λίγες 

ηχητικές ταινίες γυρίστηκαν το 1928. Συν  τοις άλλοις, τον Ιούνιο του 1928, η General Electric, 

ανταγωνιστής της Western Electric, παρουσίασε µία εξελιγµένη τεχνολογία εγγραφής που 

χρησιµοποιήθηκε στη Photophone, το νέο σύστηµα εγγραφής ήχου σε φιλµ και το οποίο 

υιοθετήθηκε από τη νέα µεγάλη εταιρεία την RKO. Μόνο στα τέλη του 1931 έγινε κυρίαρχο το 

σύστηµα εγγραφής ήχου σε φιλµ, όταν η Western Electric βελτίωσε το δικό της αντίστοιχο, το 

οποίο µέχρι τα τέλη του 1936 είχε γίνει το στάνταρ φορµάτ στο Χόλλυγουντ.  

Στην Ευρώπη, η ταινία The Jazz Singer παρουσιάστηκε στο Λονδίνο στις 27 Σεπτεµβρίου 

1928, αλλά η κυρίαρχη εταιρεία στην τεχνολογία ήχου και συγχρονισµού ήταν η Γερµανο-

Ολλανδική Tobis-Klangfilm. Τον Ιούνιο όµως του 1930, Αµερικανοί και Γερµανοί προχώρησαν 

σε συµφωνία για τις πατέντες και την πλήρη συµβατότητα µεταξύ των συστηµάτων. Έτσι 

χώρισαν τον  πλανήτη σε τρεις ζώνες σε σχέση µε τον εξοπλισµό προβολής. Η Ελλάδα ανήκε 

στην  τρίτη ζώνη που επιτρεπόταν και τα δύο συστήµατα. Γίνεται λοιπόν κατανοητό γιατί στις 

αρχές του 1929, το θέµα του ηχητικού κινηµατογράφου απασχολούσε τόσο λίγο ακόµη και τα 

εξειδικευµένα έντυπα στην Ελλάδα.

Το 1929 η ελληνική κινηµατογραφική βιοµηχανία βρισκόταν µάλλον σε µία φάση 

στασιµότητας, χωρίς ιδιαίτερη αύξηση εισιτηρίων και µάλλον µικρή άνοδο των  κερδών. Οι 

επιχειρηµατίες απέδωσαν  την κρίση στις οικονοµικές δυσκολίες της ελληνικής οικονοµίας και 

στην  υψηλή φορολογία. Για παράδειγµα, ο φόρος στα εισιτήρια κυµαινόταν από 10% έως 40% 

και µερικές φορές έως 50%, ενώ οι κινηµατογραφικές αίθουσες έπρεπε να αποκτούν άδεια 

προβολής από την αστυνοµία σε καθηµερινή βάση. Στις 29 Φεβρουαρίου 1929, ο 

Κινηµατογραφικός Αστήρ έγραψε ότι η γερµανική κινηµατογραφική βιοµηχανία προτιµούσε τις 

βωβές ταινίες αλλά οι εταιρείες έπρεπε να υιοθετήσουν τη νέα τεχνολογία εάν ήθελαν να 

αντιµετωπίσουν  τον ανταγωνισµό µε το Χόλλυγουντ. Στις 31 Μαρτίου σε νέο άρθρο θίγεται το 

ζήτηµα της συµβατότητας µεταξύ των διαφόρων συστηµάτων παραγωγής και προβολής. 
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Σύµφωνα µε τον συγγραφέα, υπήρχε ανταγωνισµός ανάµεσα σε 4 τουλάχιστον ασύµβατες 

µεταξύ τους πατέντες, ενώ γινόταν  και η επισήµανση ότι οι Γερµανοί προσπαθούσαν να 

τελειοποιήσουν το δικό τους σύστηµα, παρά τις αισθητικές τους επιφυλάξεις. Στις 7 Απριλίου 

το περιοδικό δηµοσίευσε την  πρώτη από τρεις συνέχειες ενός εκτεταµένου άρθρου για την 

ιστορία του ήχου στον κινηµατογράφο, γραµµένο από τον Léon Gaumont, θρυλική µορφή του 

γαλλικού κινηµατογράφου, ενώ µέσα στο καλοκαίρι ακολούθησε η µετάφραση γερµανικού 

άρθρου µε θέµα τις ηχητικές ταινίες. Η συχνότητα λοιπόν των αναφορών στον οµιλούντα 

κινηµατογράφο καταδεικνύει εµφανέστατα τις διεργασίες σε διεθνές επίπεδο. Ο ανταγωνισµός 

όµως ανάµεσα στα διάφορα συστήµατα δεν επέτρεπε την ανάληψη του πανάκριβου αυτού 

ρίσκου για τη µικρή ελληνική αγορά. Το Μάιο της ίδιας χρονιάς, στο τέλος δηλαδή της σεζόν, ο  

Κινηµατογραφικός Αστήρ ξεκίνησε τη δηµοσίευση συνεντεύξεων µε τους διευθυντές των τριών 

µεγαλύτερων εταιρειών διανοµής. Ο διευθυντής της MGM στην Ελλάδα, ένας Βρετανός που 

ήταν υπεύθυνος επίσης για τα γραφεία της εταιρείας σε Τουρκία, Αίγυπτο και Παλαιστίνη, 

εκτιµούσε ότι η εισαγωγή ηχητικών µηχανηµάτων στην Ελλάδα θα έπαιρνε ένα ή δύο χρόνια 

ακόµη. Άλλος διευθυντής ήταν πεισµένος ότι η ελληνική κινηµατογραφική αγορά δεν ήταν 

έτοιµη να εγκαταλείψει τις βωβές ταινίες, επισηµαίνοντας ότι τα δύο αµερικανικά συστήµατα 

κόστιζαν από 8 έως 10 χιλιάδες δολάρια, ενώ η γερµανική βιοµηχανία έλεγχε τις πατέντες στην 

Ευρώπη. Ο διευθυντής της ΣΙΝΕ ΟΡΙΑΝ πρόσθεσε το κόστος εκπαίδευσης του τεχνικού 

προσωπικού και επανέλαβε το κύριο ζήτηµα της ασυµβατότητας. 

Αυτή ήταν λοιπόν η κατάσταση το καλοκαίρι του 1929, αλλά τον επόµενο Οκτώβριο, µε 

την έναρξη της νέας σεζόν, όχι ένας αλλά δύο κινηµατογράφοι στην Αθήνα ανακοίνωσαν ότι θα 

προβάλουν ηχητικές ταινίες: το Αττικόν, ο καλύτερος κινηµατογράφος στην πόλη, 

εξοπλισµένος µε το σύστηµα της Western Electric και το Ιντεάλ µε το σύστηµα Photophone της 

General Electric. Το κόστος, σύµφωνα µε τον τύπο, αλλά και τους δηµοσιευµένους 

ισολογισµούς, κυµαινόταν κοντά στα δύο εκατοµµύρια δραχµές και η τιµή του εισιτηρίου, 

9



τουλάχιστον για τις πρώτες βδοµάδες, ήταν 40 δραχµές, ουσιαστικά ακριβότερα από το 

θεατρικό εισιτήριο. Η πρώτη προβολή στο Αττικόν έγινε στα τέλη Οκτωβρίου µε το µιούζικαλ 

Fox Follies, ενώ το Ιντεάλ ακολούθησε στα τέλη Νοεµβρίου µε το γνωστό The Jazz Singer. 

Μέσα στο Δεκέµβριο, προστέθηκε ακόµη ένας κινηµατογράφος στον Πειραιά εξοπλισµένος µε 

το σύστηµα Photophone, ενώ τον Ιανουάριο του 1930 ακολούθησαν ένας κινηµατογράφος στην 

Αθήνα και ο πρώτος στη Θεσσαλονίκη. Στο τέλος της σεζόν, το Μάιο του 1930, 19 

κινηµατογραφικές αίθουσες διέθεταν κάποιου είδους ηχητικό σύστηµα, ενώ στο τέλος της 

χρονιάς, στη διάρκεια της επόµενης σεζόν, 36 κινηµατογράφοι ανήκαν πλέον  στην κατηγορία 

προβολής ηχητικών ταινιών. Το 1931, η πλειοψηφία πλέον των  κινηµατογραφικών αιθουσών  σε 

ολόκληρη τη χώρα διέθετε κάποιο ηχητικό σύστηµα για την προβολή οµιλουσών ταινιών.

Η ταχύτατη επέκταση του ηχητικού κινηµατογράφου στην Ελλάδα, εκ πρώτης όψεως 

φαντάζει εντυπωσιακή, η πραγµατικότητα όµως είναι πιο περίπλοκη. Με την εξαίρεση 10 

περίπου κινηµατογραφικών αιθουσών στις τρεις µεγαλύτερες πόλεις, η συντριπτική πλειοψηφία 

των υπολοίπων προσπαθούσε να αντεπεξέλθει στον ανταγωνισµό χρησιµοποιώντας φτηνά 

µηχανήµατα, εισαγόµενα από την Ευρώπη, αµφιβόλου ποιότητας, τα οποία υπέφεραν από την 

κακή ποιότητα του ήχου, την ασυµβατότητα και τα προβλήµατα συγχρονισµού. Για 

παράδειγµα, η Tobis-Klangfilm µήνυσε δύο επιχειρηµατίες από τη Θεσσαλονίκη επειδή 

χρησιµοποιούσαν πειραµατικές µηχανές πρώτης γενιάς που είχαν κατασκευαστεί το 1926 από 

την Tobis.
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Πίνακας 3: Ηχητικά συστήµατα

1934 Αθηναϊκές 

αίθουσες πρώτης 

προβολής 

Υπόλοιπες 

αίθουσες

Western Electric 4 4

Tobis-Klangfilm 2 6

Pacent 1 0

Διάφορα 0 84

Χωρίς ήχο 0 24

Στο αρχείο της Βιοµηχανικής Πίστης, στο Ιστορικό Αρχείο της Εθνικής Τράπεζας, οι 

περισσότερες αιτήσεις για δάνεια από εταιρείες του κλάδου χρονολογούνται µετά το 1931, άλλη 

µία ένδειξη για τις επιπτώσεις της οικονοµικής κρίσης. Οι τράπεζες όµως άρχισαν να χορηγούν, 

λίγα και επιλεκτικά, δάνεια µετά το 1934, ενώ οι περισσότεροι κινηµατογραφικοί 

επιχειρηµατίες είναι βέβαιο ότι στράφηκαν στην  ανεπίσηµη αγορά χρήµατος. Ενδεικτικό επίσης 

στοιχείο αποτελούν και τα δεδοµένα από τη Στατιστική Εµπορίου. Λαµβάνοντας ως δείγµα τις 

εισαγωγές κινηµατογραφικών µηχανών και εξαρτηµάτων από την Αυστρία, για την περίοδο 

1930-1935, εξάγεται το συµπέρασµα ότι η πλειοψηφία των κινηµατογράφων στην Ελλάδα 

αναβάθµισε τον εξοπλισµό της µε µηχανήµατα ήχου το διάστηµα 1931-1933 (βλέπε πίνακα 4 

και διάγραµµα 2). Είναι ακριβώς η περίοδος της µείωσης, µέχρι και διακοπής, της παραγωγής 

ελληνικών ταινιών, αφού οι εταιρείες παραγωγής δεν µπόρεσαν να αντέξουν το αντίστοιχο 

κόστος της αναβάθµισης.
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Πίνακας 4: Εισαγωγές κινηµατογραφικών µηχανών από την Αυστρία (τρέχουσες τιµές)

Ποσότητα Αξία 

(δρχ.)
1930 39 7940
1931 144 47500
1932 28 26500
1933 113 22000
1934 51 15400
1935 31 8800

Διάγραµµα 2: Αξία κινηµατογραφικών εισαγωγών
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ΙΙΙ. Πριν από τον πόλεμο

Η εισαγωγή του ήχου στον κινηµατογράφο όχι µόνο επηρέασε και άλλαξε τις αισθητικές 

φόρµες, τους αφηγηµατικούς τρόπους και τις καλλιτεχνικές θεωρήσεις, αλλά µεταµόρφωσε 

επίσης τη δοµή ολόκληρου του κλάδου και των  διαφόρων τοµέων του. Σε λιγότερα από πέντε 

χρόνια, οι οµιλούσες ταινίες κυριάρχησαν στις αίθουσες, βοηθώντας το Χόλλυγουντ να 
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ισχυροποιήσει την  κυρίαρχη θέση του στην  παγκόσµια αγορά. Το αυξηµένο κόστος προβολής 

σε µια περίοδο οικονοµικής κρίσης συνέβαλε στην  καθετοποίηση της βιοµηχανίας µε τις 

µεγάλες εταιρείες παραγωγής να ελέγχουν επίσης τους τοµείς διανοµής και προβολής. 

Παρόµοιες τάσεις εµφανίστηκαν και στη µικρή ελληνική κινηµατογραφική αγορά. Το 1938, η 

κατάσταση στο χώρο διανοµής και προβολής είχε αλλάξει εντελώς. Η ίδρυση της ΣΚΟΥΡΑΣ 

ΦΙΛΜ από µέλος της οικογένειας που διέθετε κινηµατογράφους στην  Αθήνα και είχε ανώτερα 

στελέχη στο Χόλλυγουντ ενέτεινε τον ανταγωνισµό. Οι επιπτώσεις της παγκόσµιας οικονοµικής 

κρίσης εκδηλώθηκαν στην Ελλάδα το 1931 µε την χρεωκοπία πολλών εταιρειών και είναι 

εµφανές ότι χτύπησε και τον  τοµέα διανοµής και προβολής της ελληνικής κινηµατογραφίας. 

Σύµφωνα µε τα υπάρχοντα στοιχεία για το 1938:

Εταιρείες Ενοικίασης Ταινιών: 22, Γραφεία Πώλησης Κινηµατογραφικών Μηχανών και 

Εξαρτηµάτων: 11, Εργαστήρια Λήψης Κινηµατογραφικών Ταινιών: 7, Ειδικά Κινηµατογραφικά 

Τυπογραφεία Υποτίτλων: 5, Γραφεία Μεταφορών και Εκτελωνισµού Ταινιών: 3, 

Επαγγελµατικά Κινηµατογραφικά Σωµατεία: 2.

Ειδικά στον τοµέα διανοµής, από τις 22 εταιρείες κυριαρχούσαν πέντε, οι οποίες 

εισήγαγαν τις πλέον εµπορικές αµερικανικές και ευρωπαϊκές ταινίες: MGM, Warner Bros., Fox 

και δύο νέες ανεξάρτητες εταιρείες που προήλθαν από τη συγχώνευση επτά µικρότερων 

εταιρειών. Οι υπόλοιποι περιορίστηκαν σε ελάχιστες πλέον ευρωπαϊκές ταινίες. Σύµφωνα µε 

τους ισολογισµούς δύο µεγάλων ανεξάρτητων  εταιρειών διανοµής του Μεσοπολέµου, της 

Αµέρικαν  Φιλµ και της Σινέ Οριάν, διαπιστώνουµε ότι εκτός από τη δράση τους σε Βαλκάνια, 

Τουρκία, Κύπρο, Αίγυπτο και Παλαιστίνη προσπάθησαν να διαθέτουν κινηµατογράφους 

τουλάχιστον στην Αττική και τη Θεσσαλονίκη, ενώ στη δεκαετία του 1930 έγινε προσπάθεια, 

χωρίς επιτυχία, δηµιουργίας επαρχιακού δικτύου ώστε να αντιµετωπίσουν τον ισχυρό 

ανταγωνισµό των ξένων  εταιρειών. Είναι γεγονός πάντως ότι στο ενεργητικό τους υπολόγιζαν 

το στοκ βωβών  ταινιών που διέθεταν, οι οποίες στα τέλη της δεκαετίας του 1930 έχασαν 
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εντελώς την αξία τους πριν προλάβουν να τις αποσβέσουν. Η Αµέρικαν Φιλµ διαλύθηκε το 

1939 και η Σινέ Οριάν στη διάρκεια της κατοχής. Όπως όµως επισηµαίνεται και από τους 

εκτιµητές της Εθνικής Τράπεζας, ούτε κατά προσέγγιση δεν µπορούσε να υπολογιστεί η 

πραγµατική αξία των µετοχών των κινηµατογραφικών εταιρειών διανοµής και λόγω των 

ιδιαιτεροτήτων του κλάδου και εξαιτίας της αφαίµαξης µεγάλου µέρους των  εσόδων µέσω 

υψηλότατων µισθών του ΔΣ, κάτι που συνέβαινε, όπως ειπώθηκε παραπάνω και στον τοµέα 

παραγωγής.   

Οι καλύτερες κινηµατογραφικές αίθουσες στην Αθήνα ανήκαν στις µεγάλες εταιρείες 

διανοµής, οι οποίες έλεγχαν το είδος των ταινιών και το χρόνο προβολής, ακολουθώντας 

δηλαδή ένα µοντέλο καθετοποίησης που είχε κυριαρχήσει πλήρως στις ΗΠΑ, την ίδια περίοδο. 

Η εξάπλωση πάντως του κινηµατογράφου σε ολόκληρη τη χώρα µέσα σε 12 χρόνια είναι 

εντυπωσιακή, µε τον τριπλασιασµό των αιθουσών τόσο στην Αττική όσο και στην επαρχία, µε 

ενδεικτική πάντως τη µείωση των αιθουσών στη διάρκεια του τεχνικού εκσυγχρονισµού.

 Πίνακας 5: Κινηµατογράφοι, Χειµερινοί και Θερινοί, στην Ελλάδα (1926-1938)

1926

1929

1931

1934

1937

1938

Αθήνα Πειραιάς Θεσσαλονίκη Υπόλοιπη 

επικράτεια

Σύνολο

13 6 7 45 71

24 14 12 99 149

21 10 13 72 116

21 12 14 78 125

29 20 16 110 175

39 23 15 134 211

Μόνο ύστερα από τη λύση του προβλήµατος συµβατότητας και τη µείωση των τιµών του 

ηχητικού εξοπλισµού το 1937 αρχίζει να ανακάµτει ο τοµέας προβολής. Τέλος, µπορεί η 

κινηµατογραφική παραγωγή να είχε σταµατήσει εντελώς, όµως τα κέρδη, η συσσώρευση 
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κεφαλαίων  στους άλλους δύο τοµείς όπως επίσης και η συσσώρευση εµπειρίας επέτρεψαν σε 

αρκετούς επιχειρηµατίες µετά τον πόλεµο να επενδύσουν και στον τοµέα παραγωγής, θέτοντας τις 

βάσεις για τη µεταπολεµική χρυσή εποχή του ελληνικού κινηµατογράφου. 
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